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Előfizetési ilij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor,

Egyes szám ára 16 fillér.
Mcg'jölen inindon viisáruap remiiéi,

Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok nem átlátnál« vissza.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
2V.vilttéi‘ petit sora tSO fillér.

A villamos világítás ügye.
A Csongrádi Lap — bár mi nem 

dicsekszünk vele — minden köz­
érdekű dolgot, élénk érdeklődés­
sel kisér. Nem nézzük a személyt, 
hogy kitől ered valami üdvös do­
log? mi azt felkaroljuk — ha va­
lóban érdemes rá.

A közvilágítás kérdése iránt meg 
épen nagyon is érdeklődtünk min­
dig, mert ez rendkívül fontos az 
ipar, kereskedelem és közbizton­
ságra nézve. De a város haladására 
nézve még egy nagy bőségü jöve­
delemforrás is lehetne.

Mert lehet, ha sikerül ama terv, 
amelyet Sóhlya Gyula főjegyző e 
sorok Írója előtt fejtegetett.

Mi ugyanis érdeklődvén a köz­
világítás iránt — tudakozódtunk a 
hazai villamos részvénytársaságtól 
hogy a Szentesről átvezetendő vil­
lamos áram vezetése ügyében nem 
sikerült-e még Csongráddal vala­
melyes módon megállapodásra jutni?

A hazai villamos részvénytársa­
ság értesített, hogy folynak a tár­
gyalások — de később arról nyer­
tünk tudósítást, hogy a szentesi te­
lep részint nem elég nagy 2 város

számára, részint olyan dolgokat kö­
vetel, amelyek miatt a tárgyaláso­
kat meg kel lett szakítani.

Ezeket tudva Sóhlya Gyula fő­
jegyző úrhoz fordultunk aziránt, 
hogy mi a terve erre vonatkozólag?

«A közvilágítás kérdése — igy 
szólt— régóta foglalkoztat s ha ina 
lehelne, azonnal megcsinálnám. 
Azonban nekem nem az a célom, 
hogy «bármily áldozatok árán» is 
legyen villamos világítás, hanem 
azt tervezem, hogy úgy jusson 
hozzá Csőn gr ád közönsége, misze­
rint ebből még jövedelme is íehesen.

Ha majd Csongráu a fogyasz­
tási adók jövedelmét — mint azt a 
pénzügymin isler kilátásba helyezte 
a városokra nézve — megnyeri 
ám: akkor a város abban a hely­
zetben lesz, — mint azt most a fő­
város budai részén tervezik — hogy 
maga hasznára léptesse életbe a vil­
lamos világítást.

Ha ugyanis ekkor szabályrendelet­
ben fogjuk kimondani annak köte­
lező voltát a műhelyekre, üzletekre 
és tűzveszélyes helyekre nézve, 
oly nagy jövedelemre tennénk szert, 
hogy a gyár 30 év alatt kifizetné 

i magát. Holott ha más pénzén épitné

! fel a város, úgy a lakosság nem 
I menne bele, mert 40 évig a vállal­

kozó szedné a hasznot. Holott a fő- 
I város úgy számítja, hogy az általa 
; építendő városi villamos gyár — a 
i költségek fedezetén kívül, már az 

első években, 200,000 korona tiszta 
hasznot fog hozni. Ezt a példát

: kellene nekünk is követni!»
** *

Hát ebben az érvelésben igaza 
I van a főjegyző urnák. Az is való, 

hogy amiként ő tervezi, ha szabály- 
1 rendelettel köteleznék a villamos 
' világításra az üzleteket, és tüzve- 
! szélyes helyeket — ez nagyban 
; fokozná, megkétszerezné a város- 
: nak mint gyártulajdonosnak jöve­

delmét. Azonban abban nem ér- 
i tünk vele egyet, hogy ezzel a do­

loggal várni kellene addig mig 
Csongrád megkapja a fogyasztási 
adók jövedelmét — ami nem is biz­
tos még.

Először is azért nem kellene 
várni — mert a kötelező szabály- 
rendelet oly kitűnő és százezreket 

I érő gondolat; hogy azonnal hozzá 
kellene látni annak tanulmányozá­
sához.

Mondom: csak a tanulmányozá-

T A. li C A.
A mindenaóg és az ember.

— A «Csongrádi Lap» eredeti tárcája. —
(Folytatás.) Utánnyomás tilos.

Az is való hogy más helyzetek más 
viszonyokat teremtenek ; az a bolygó, 
mely a Naphoz közelebb van, más fölté­
telek közt fejlődik, mint a melyik távo­
labb van. Más rajta az élet; más szervek­
kel bírnak az élőlények s ennek szükség 
képen igy kell lennie, mert a fejlődő 
élet mindig az adott viszonyokhoz alkal­
mazkodik; más világoknak gondolkodó és 
érző lényei (emberei, állatjai) más szer­
vekkel kell hogy bírjanak. Hisz külön­
böző a világtesteken a nehézkedés, kisebb 
a nap ható ereje, más anyagokból van 
a talaj, mint földünkön, mások tehát a 
a növények, állatok.

Hogy pedig az a theoria, hogy más 
világokon is van élet, nem agyrém, azt 
bizonyltja egyrészt a józan ész, másrészt 
a tudományos tapasztalat. Tudja minden 
ember, hisz már a népiskolákban is
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tanítják — hogv a mi földünk a min- 
denségben elenyésző pont s hogy rajta 
kivül megszámlálhattam mennyiségű s 
roppant nagyságú világok vannak. Már 
most ellenkezik-e a józan észszel azt föl­
tenni, hogy csupán csak földünkön van 
élet, csupán ez az Isten kiválasztott ke­
gyeltje, mig a többi millió és millió világ, 
melyekhez képest a föld csupán porszem, 
egv elenyéző semmiség, •— mint élettelen 
cadaver kering az űrben?! Isten nagysá­
gához és igazság országához nem volna 
méltó e föltevés!

De a tudomány is bizonyítja, hogy más 
bolygón is van élet. Csillagászati műsze­
reink segítségével meglehetősen sikerült 
megismerni a hozzánk legközelebb eső 
testvérbőlvgónak, a Marsnak éleiét. Ez a 
hozzánk legközelebb eső csillag (csupán 
csak 8 millió mérföldre van!) jóval öre­
gebb és kisebb a földünknél; kicsiny­
ségénél fogva hamarább fejlődtek ki rajta 
a földi élet föltételei s ő a fejlődésnek 
abban a stádiumában van, hova a föld 
még nagyon soká fog eljutni. Nos, ezen 
a bolygón constatálták a tudósok, hogy 
rajta épugy van élet, (hanem is minden­
ben olyan) mint a földön; ugyanaz a lég,

ugyanaz a yiz van jelen, mint nálunk : 
vannak felhői, biborpiros hajnala, estalko- 
nva; vannak begyei, száraz földei, tenge­
rei ; van rajta növényi élet, csak hogy ott 
a növények színe nem zöld, hanem rozsda­
vörös; meglátszanak rajta az értelmes kéz 
munkái; vannak óriási tengeri csatornái, 
melyek alakjuknál, szabályoságuknál fogva 
minden kétséget kizárnak az iránt, mintha 
nem értelmes lények munkája, hanem a 
természet vak szeszélye hozta volna őket 
lótre! Tehát ott is van értelmes lény, 
ember; az is igyekszik magát képezni er­
kölcseiben s az egeket meghódítani tudo­
mányával- eltanulva ismeretlen világok 
titkait !

A nap az ő bolygóival együtt alkot egy 
világrendszert; ennek keretébe tartozik a 
föld, s még 7 nagy s vagy 300 kis bolygó. 
De a mindenségben nemcsak ez az egy 
nap, nemcsak ez az egy világrendszer van 
még. Azok a parányi csillagok, melyek 
nyári esténként oly bűbájosán ragyognak 
a földre, mindmegannyi napok, központ­
jai egy-egy világrendszernek. S e világ- 
rendszerekben is van élet, ennek bolygói 
is meghatározott idő alatt megfutják köz­
pontjuk körül periódusaikat. Ezeket is
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sához! Továbbá az erre vonatkozó 
statisztikai adatok beszerzéséhez. S 
ha e kettővel készen vagyunk, 
azonnal tisztán áll előttünk az a 
sok kérdés, hogy

aj hány magán láng után lesz 
köteles űzetni a közönség és mily 
árakon ?

b) hány lángot lehel számítani a 
közvilágításra ?

c) és vájjon hány magánláng 
kell arra, hogy ezeknek dijai fe­
dezzék a közvilágítás költségeit?

Ha több magán láng lesz, va­
gyis többet fog a magánosoktól 
bevenni a város, mint amennyi a 
költségek és kamatok fedezetére 
szükséges: akkor az a városnak tiszta 
jövedelme lend.

Én pedig úgy gondolom, hogy 
a kötelező szabályrendelet alkotása 
olyan kitűnő gondolat, hogy ha ez 
kezünkben van, ez a jog sok pénzt 
ér: ezzel a joggal kezünkben pénzt 
is, vállalkozót is kapunk, aki 
felépíti a gyárat.

*
* *

Hogy pedig miért gondolom én, 
a Sóhly a főjegyző tervét jónak ? meg­
mondom. Azért mert a gyárépitő 
villamos részvénytársaságoknak alig 
kerül a magánláng 6 koronába és 
ők 12 — 15 koronát sajtolnak ki a 
városoktól, Tehát Csongrád olcsób­
ban adhatná önmagának a villanyt 
s mégis nyerne rajta.

De hát lehet-e itt találni magá­
nosokat, akik bevezetnék a villa­
nyos világítást lakásaikba?

Önök azt hiszik ugye bár, hogy 
Csongrádon nem akadna 500 ma­
gánlángra sem megrendelő? Holott 
én azt gondolom: lesz itt több 
3000-nél is a kötelező szabályren- 
rendelet mellett.

Azért hiszem, mert a petróleumnál 
sokkal olcsóbb; a petróleum há­
romszor többe kerül, s az a 316 
iparos és kereskedő, akinek szük­
sége van a világításra — az mind 
be fog vezetni legalább 1 némelyik 
10 lángot is, átlag tehát 3 lángot, 
s ez már maga fel megy 1000 lángra.

egyensúlyban tartja a vonzóerő s folytonos 
tevékenységben tartja a fejlődés törvénye. 
Tőlünk rnilliószor millió mértföldnyi tá­
volságokban folyton születik, fejlődik, ki­
alszik egy-egy világ számokkal ki nem 
fejezhető időben, mert az idő emberi fo­
galom, az örökkévalóságban nincs idő, s 
a végtelenségben nincs tér, mindkettőnek 
csak jelene van: az örök élet, örök von­
zódás, örök fejlődés. S a napok összes 
rendszereikkel rohannak az űrben egy is­
meretlen központ felé. Mert a mi napunk 
sem áll ám az ég egy fix pontján. Elte­
kintve attól, hogy a bolygók spirálisán 
keringnek a nap körül, tehát földünk soha 
többé nem jut a világűr azon pontjára, 
hol már egyszer volt: a nap és bolygó- 
rendszerét magával vonva, tova halad a 
világűrben ! Hogy merre, s milyen cél 
felé, arról fogalma nincs senkinek ! De a 
naprendszereken is uralkodik a mozgás, a 
vonzás törvénye!

Nehéz e tételekat felfogni, ez elméletek 
valóságáról meggyőződést szerezni. Pedig 
igazak. A legpozitivebb tudományok, me­
lyeket a régi görögök egyedül neveztek 
tudománynak, a mathematica és csillaga- | 
szat, kétséget kizáró bizonyossággal iga- I

Vegyük ehhez hozzá a hivatalok, 
laktanyák, szállodák, hajó, vasút 
állomások, posta, templomok vilá­
gítását.

De van más okom is hinni, hogy 
a 23,000 lakossal biró Csongrádon 
3000 magánlángnál több lesz. Más 
városok után ítélek.

Ide igtatom, ugyanis a Magyar 
Városok Közügyéiből ezt a két rö­
vid hirt. Az egyik szól a 4050 la­
kost számláló Hódságról, a másik 
hir a még kisebb Szamosujvárról 
és Feketehalomról szól. A hírek 
igy hangzanak :

Hódság községe nemcsak elhatározta 
a villamos világítás behozatalát, hanem 
a szükséges 1500 lángot már jegyezték 
is, minek következtében a vlllamvilá- 
gitás Hódságon már őszig elkészül.

Elektromos mű Szamostyváron. E 
tervvel foglalkozik a város, melyre a 
Ganz és Tsa cég e városnak teljes ter­
vezetet készített. A villamos művet a 
Szamos vizerejének felhasználásával szán­
dékoznak megvalósítani, melyből 100 
lóerő könnyen nyerhető. Nappal a viz 
a meglevő «felső malmot» hajtaná, este 
turbina segélyével a dynamót. Az egész 
berendezés mintegy 200,000 (koronába 
kerülne, melyből a közvilágítás 300 ut­
cai izzólámpa és 4 ivlámpából áll és a 
telep egyidejűleg 2000 berendezett ma­
gánlángot is elláthat.

Az éyi üzemköltség amortisatioval 
együtt 24000 korona, mely 2000 beren­
dezett magánlángnál, egyenkint mini­
mális évi 12 koronával számítva, 24000 
korona költséget már is fedezi. — Össze- 
hasonlitásképen megjegyezzük hogy a 
4000 lakosú Feketehalmon 2500 magán­
láng van.
Ezek után azzal zárom be sora­

imat, hogy üdvös dolognak tarta­
nám, ha egyelőre csak annyit tenne 
meg az elöljáróság, hogy megtudná 
miszerint hol van Magyarországban 
villamos közvilágítás? mily összeg­
be került? kinek a tulajdonát ké­
pezi ? melyek a magánlágok egy­
ségárai? hány magánláng van ? hány 
láng szolgál a közvilágításnak ?

I évente mit fizet a város ? és hány 
I év múlva jut a gyár a város tulaj-

zolják ezt. S a mathematika számadatai 
sokkal biztosabbik, mint bármi más földi 
mérés ! A csillagász iiónja biztosabb a leg­
érzékenyebb mérlegnél.

De szólván a mindenségről, a makrokoz- 
mosról, ideje szólnunk az emberről, a 
mikrokozmosról is. A emberi lélek világ, 
melynek ép úgy megvan a maga célja, 
megvannak fejlődései stádiumai. Mi az 
emberi lét célja? E nagy kérdésre minden 
időben megpróbáltak felelni a bölcsek, a 
vailásalapitók. Az-e a célunk itt a földön, 
hogy kéjben s kényelemben élve meghiz­
lalt testtel, de üres léle ekei menjünk át a 
halál kapuján át az örökkévalóságban ? 
Bizonyára nem. Mert hisz ez a létcél egy­
értelmű volna az állati élet céljával : az 
ember pedig túlnyomóan szellemi lény. A 
vallásalapitó bölcsek a fenti kérdésre fe­
lelve körülbelül helyesen conciudálnak, 
mikor az élet céljául felállítják a tantételt: j 
egymást szeretni, Istent szolgálni. Erre a 
conclusióra, csakhogy más szavakkal, jut 
el a tudomány is, mikor mondja : Az em­
beriség célja az embereszme kifejlesztése 
s az egyes élet célja: munkálni egyénisé­
gével e fönti célban, az embereszme ki- 
fejlesztésében.

donába ? A legfőbb dolog pedig : 
megtudni, hogy vájjon van-e a vil­
lamos világítás bevezetésére szabály- 
rendelet alkotva s ha van azt meg­
szerezni.

Ekkor majd — ha ezek az ada­
tok birtokunkba lesznek: akkor 
aztán beszélhetünk a villamos vi­
lágításról.

= A tejszó'vetkezet alakítása. Ma az az
vasárnap délelőtt 9 órakor a községházán 
nagy értekezlet lesz a tejszövetkezet meg­
alakítás iránt. Ez alkalommal Galambos 
Sándor ur is, a Bács megyei gazdasági 
egyletek szövetségének igazgatója, vala­
mint Páncél Károly ur, a mindszenti tej- 
szövetkezet igazgatója is jelen lesznek és 
ismertetni fogják a gazdaközönség előtt 
a tejszövetkezetek nagy előnyeit. Aki be 
akar lépni az alakítandó tejszövetkezetbe 
az jelentkezhet az értekezleten. Annyit 
tájékozásul mondhatunk, hogy van már 
mintegy 70 tehén tartó gazda. Réti Fe- 
reec 10 tehén tartással jegyeztette bé ma­
gát a tejszöyetkezet tagjai közé. A gaz­
dáknak jó lesz tudni azt is, hogy a te­
henek tartása istállózással történik, tehát 
az a körülmény, hogy itt nincs közel jó 
legelő nem szolgálhat akadályul a tejszö­
vetkezet létesítésére, mert sok tejet csakis 
bő takarmány és istállózás mellett adhat­
nak a tehenek.

Községi közgyűlés.
Csongrádváros elöljárósága f. hó 9-ikére 

a következő meghívót bocsátotta ki: 
Meghívó a Csongrádon 1904. évi május 
hó 9-én dél előtt 9 órakor Csongrád kö­
zség közháza tanácstermében tartandó kö­
zségi képviselő testületi rendes közgyű­
lésre. Tárgysorozat:

Csongrád vármegye kir. tanfelügyelő­
jének 11865904. sz. megkeresésében, a kép­
viselő testület 46|1899. számú határozatá­
val a gazdasági ismétlő iskola céljaira 
átengedett 19 hold 1300 négyszögöl 
terület örökhasználati jogának bekeblezését 
ez szükséges bekeblezési engedély ki­
állítása iránt.

Csongrádvármegye kir. tanfelügyelő­
jének 913|904. sz. átirata, a csongrádi 
állami elemi iskolák s 2 kisded ovodá 
állami kezelésbe történt . átvétele folytán 
engedett iskolai épületek örökhasználati

Mi az embereszme ? Legnagyobb tökélyre 
vivése az emberiség azon tulajdonságai­
nak, melyek benne szunnyadnak. E tu­
lajdonságok részben erkölcsiek, részben 
szellemiek. Feladata tehát minden ember­
nek, erkölcseit, egyéniségét nemesítve, ké­
pezni szellemét, előbrevinni tudását. Az 
erkölcsnemesités eszköze az ethica, akár a 
vallási, akár a tudományos ; a szellemi te­
hetségek képzésének eszköze a tanulás, ä 
tudás, a tudományok szerelése. Egyik a 
másikkal szoros összefüggésben áll : az 
lehet minden előítélettől ment igazán er­
kölcsös ember, ki tudományosan képzett; 
más szóval az igazi tudományosság ma­
gával hozza a lélek etchicai tiszta­
ságát, mint erre számos példa van a tör­
ténelemben ; az ó korban Plató, Socrates; 
az újban például Kant s Spencer Herbert. 
Tehát ez az emberiség, az ember végcélja : 
a mennyire az emberi tehetségek enge­
dik, megismerni a kimeríthetetlen minden- 
séget, s a tudástól boldogítva, élni em­
bertársaink s a mindenség szeretetében l 
A földi javak csak eszközök kell hogy 
legyenek e cél elérésében !

(Folytatása következik.)
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jogának bekeblezésének szükséges enge­
dély okirat kiállítása iránt.

Csongrádvármegye kir. tanfelügyelő­
jének 1242|904. sz. átiratával áttett 26465 
sz. a. vallás és közoktatásügyi miniszteri 
rendelet a nagyréti bérelt tanyai iskolához 
a tanítónak az 1904|905 tanévre leendő 
kinevezéséről.

A magyarországi bortemelők s borkeres­
kedők országos szövetségének megkere­
sése az olasz borvám tárgyában a ma­
gas kormányhoz intézett felirat pártolása 
tárgyában.

A községi pénztárnok jelentése a buk- 
rosi gazdasági pénztár 1904. évi törvény- 
hatóságilag jóváhagyott kölségvetésében 
előforduló téves kirovás megfelelő hely­
reigazítása iránt.

Vármegyei alsipán ur 1324|904. sz. ha­
tározata, Hajdú János községi közmunka 
ügyében keletkezett 373j903. sz. közgyű­
lési határozat ellen irányuló felebbezés 
elutasításáról.

Csongrádvármegye kir. tanfelügyelőjé­
nek ad. 2866)903. sz. átirata, a gazdasági 
ismétlő iskola céljaira szükséges épületek 
felépítéséhez a 255)903. sz. közgyűlési ha­
tározatban megszavazott 700Ö koronán 
túl még 2545 korona megszavazása iránt.

Gutpintér József és társai kérelme a 
bukrosi homoki kápolnától kezdődő s 
Gutpintér Mátyás tanyájáig vez tő 260 
folyó öl útrésznek az érdekeltek által fel­
ajánlott 230 korona 60 fillér hozzájárulási 
költség mellet a községi közmunka alap 
terhére leendő kiépittetése iránt.

Góg Imre és társai kérelme a f. évi 
házhely eladás alkalmával általuk meg­
vett házhelyek vételárának 5 év alatt 
leendő megfizetése iránt.

Góg Imre és társai kérelme munkás­
lakások céljaira átengedett hipotékális 
földeknek még további 1 évre leendő 
használatba hagyása iránt.

A fővárosi 48|49-iki ereklye muzeum 
megkeresése II. Rákoczy Ferencz és De­
ák Ferencz arcképeinek megvétele tár- ! 
gyában.

Farkas János és társai kérelme az Eszes 
Mátyás és fiai cég telepe mellett levő 
téren putriszerü házak építésének enge­
délyezése iránt.

83582)903. sz. kereskedelemügyi minisz­
teri rendelet a Duna-Tisza-Körös-közi tisza- 
hid s oldalfeljávókhoz kavicsmennyiség 
átengedéséről.

Ludrovai Tóth István községi képviselő 
önálló indítványa az Olaszországgal kö­
tendő vámszerződésben az olasz borok 
behozatalától hektoliterenként 20 arany 
forint megállapítása érdemében az ország­
gyűlés valamint a kormányhoz felirat in­
tézése tárgyában.

Mészáros Károly közgyám jelentése 
betegsége indokából újabb szabadság idő 
engedélyezése iránt.

Mészáros Henrik csongrádi lakos kérel­
me a könyök s magtár-utca sarkán levő 
63 négyszögöl területnek háztelkéhez 
leendő csatolás végett, átengedése iránt.

Mihálovics Elek kérelme néhai Miha- 
lovics Károlyra kirótt 36 korona fogyasz­
tási adó hátralék törlése iránt.

Szükségleti kimutatás 1904. ápril hóról. 
Bozó és Jusztin könyvnyomda tulajdo­

nosok mint a «Csongrádi Újság» kiadói 
kérelme a községi összes hirdetményeknek 
a «Csongrádi Újságban» leendő közhírré 
tétele iránt.

Dr. Molez Lajos ügyvéd és társai ké­
relme, Csongrád községnek gyámhatósági 
jogkörrel leendő felruházása iránt.

Csongrádvármegye törvényhatósgi bi­
zottságának 58)904. sz. határozata Cson­
grád község 1901. évi közpénztári száma­
dásának elbírálása tárgyában.

Elöljáróság! javaslat a II. és IV. jegyző 
munkakörének beosztására vonatkozó sza­
bályrendelet módosítása tárgyában.

Előljárósági javaslat a fogyasztási adó 
bérlet fedezésének kölcsön utján leendő 
kiegészítése tárgyában.

Előljárósági javaslat a Piroska városnak 
és környékének a belterülethez leendő 
csatolása tárgyában.
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Elöljáróság! javaslat a járda alapban 
a község terhén vezetett hátralék törlése 
tárgyában.

Előljárósági javaslat a községi végrehaj­
tókhoz második becsüs alkalmazású tár­
gyában.

Előljárósági javaslat a Herke városban 
és egyéb még hiányos járda kikövez- 
tetésének folytatása tárgyában.

Előljárósági javaslat a "torony tüzbizto- 
tonsága szempontjából szükséges munká­
latokról.

Előljárósági javaslat a polgári leány­
iskola feltöltési munkálata árlejtésének 
eredményéről.

Előljárósági jelentés a községi vágóhíd 
udvara kikövezésének árlejtés utján tör­
tént biztosítás eredményéről.

Előljárósági jelentés a Böldi rév mel­
let levő legelőföld haszonbérbe adásáról.

Előljárósági jelentés a homokgödőrnél 
levő szántóföld haszonbérbe adásáról.

Előljárósági jelentés az Eszes malom 
mellet eladott házhelyek árverése ered­
ményéről.

Előljárósági jelentés az Eszes malom 
mellett levő házhelyeknél még fenmaradt 
földek haszonbérbeadásáról.

Nagypál György csongrádi lakos ké­
relme, az általa haszonbérbe bírt földnek 
Nagypál Rókusra leendő átruházása iránt.

Lekrinczki Mihály kérelme, közmunka 
törlése iránt.

Kelt Csongrádon, 1904. május 4.

Sóhlya Gyula Forgó Gergely
iegyző. bíró.

Felhívás
a csongrádi kereskedőkhöz.

Innen, a testvér városból intézek néhány 
szót a csongrádi kereskedőkhöz és hiszem: 
megértik hamarosan, amit mondok.

Tekintsenek maguk körül otthon vagy j 
szerte az országban. Azt fogják látni, hogy [ 
minden szakmabeli foglalkozásúak, a tár­
sadalom minden rétege : iparos, mezőgaz­
da, munkás az egyesülésben, a szövetke­
zesben keresi találja meg azt a nagy erőt, 
melylyel ma, az élet, a megélhetés nehéz 
harcában, az egyes ember nem rendel­
kezhet és amely nélkül szűkölködvén, 
okvetetienül lemarad, ha el nem pusztul 
is, a világverseny forgatagában.

A magyar kereskedő világ az egyedüli 
ma még az országban, melv érdekeinek 
hathatós, országos képviseletére mindmáig 
nemcsak, hogy nem szövetkezett, de 
— mondhatni bűnös nemdörődömséggel 
tűrte, hogy bizonyos helyről, irányzatosan 
a tisztességtelenség vádjával is meg­
bélyegeztessék.

Az utóbbi időben azonban a magyar 
kereskedők is öntudatra ébrednek már az 
egyesülésben, a szövetkezésben rejlő nagy 
hatalmi és erkölcsi erőnek és ennek a 
megismerése érlelte meg a főváros vezető 
kereskedelmi köreiben egy országos ma­
gyar kereskedő egyesület létesítésének 
eszméjét, mely eszme ma már szerte e 
hazában mindenütt tért hódit ugyannyira, 
hogy mondhatni majdnem minden város 
és község kereskedői át vannak immár 
hatva az eszme megvalósításának égetően 
szükséges voltától és attól, hogy csak 
ilyen nagy, országos szövetkezés nyújt­
hatja nekik ezt a hathatós anyagi és er­
kölcsi yédelmet, amelyre — a mindenfelől 
lételökre törő megtámadtatások ellen való 
sikeres küzdés szempontjából múlhatatla­
nul szükségük van.

Értsük meg egymást jól. Nem arról van 
szó, hogy a kereskedők a többi gazdasági 
tényező : az ipar és a mezőgazdaság ellen 
támadásra szövetkezzenek, mert az ilyen 
szövetkezés amilyen buta, éppen annyira 
gyűlöletes és vétkes is volna; hanem hogy 
a szövetkezetnek saját érdekeik megóvá- | 
sára, istápolására, előbbrevitelére és min­
den — ellenük bárhonnan bárki részéről 
intézett támadások sikeres visszaverésére, 
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Úgy értesülök, hogy az országos ma­
gyar kereskedő egyletbe való belépés ér­
dekéből a csongrádi kereskedők értekez­
letre gyűlnek össze ma délután.

Ezért intézem hozzájuk ma ezt a felhí­
vást, saját érdekükben kérve őket arra, 
hogy az értekezleten teljes számmal jelen­
jenek meg és ismerjék meg ők is annak 
az igazságát, hogy egyesülésben van az erő.

Szentesen, 1904. május hó.
Bánfalvi Lajos.

ÚJDONSÁGOK.

JÓKAI MÓR

A nagy költő halála alkalmával 
a nemzetet ért országos gyászból, 
Csongrád vármegye közönsége is 
kiveszi a maga részét. Dr, Csathó 
Zsigmond főispán és Dr. Cicatricis 
Lajos alispán urak vezetése alatt a 
megyebeli összes községek, Szentes 
és Csongrád városok, valamint a 
vármegyei törvényhatóság nagy­
számú küldöttség által fogják ma­
gukat a temetésen képviseltetni. 
Csongrádról a küldöttség tagjai ma 
délelőtt utaznak el a fővárosba, 
hogy a temetésen részt vegyenek. 
Csongrád város "díszpolgárát gyá­
szolja a nagy halottban, aki a” világ- 
irodalom legfényesebb nevű halha­
tatlanai közt, mint regényíró a 
legelsők egyike volt. Emléke fölött 
a nemzeti kegyelet virraszszon az 
idők végéig!

— Főispánunk névnapja Dr. Csató Zsig­
mond főispán urnái f. hó 2-ikán Zsigmond 
napján nagy számmal tisztelegtek, hogy 
üdvözletüket kifejezhessék névünnepe al­
kalmával. A vármegyei tisztikar Dr. Ci­
catricis Lajos kir. tanácsos alispán vezetése 
alatt testületileg tisztelgett a közszeretet­
ben álló főispán urnái, akihez mi Cson­
grádiak annál inkább szívből ragaszko­
dunk, mert Csongrád város . közönsége 
volt az, amely legforróbban óhajtotta az 
ő főipáni — kineveztetését, remélve — 
mint az be is igazolódott, hogy az ő bölcs, 
pártatlan vezetése alatt rendes kerékvá­
gásba jönnek az áldatlan közállapotok és 
alkotásokra fordíthatja majd az ősi vár­
megye erejét, munkásságát és idejét. Ezért 
szívből üdvözöljük őt és hü munkatársait.

— Királyi kihallgatáson. Cicatricis Lajos 
dr. alispán f. 4-én reggel Budapestre 
utazott, hogv ő felsége, a király előtt 
kihalgatásra jelentkezve, megköszönje a 
királyi tanácsossággal történt kitüntetését. 
Az alispánt a király csütörtökön fogadta 
az általános kihallgatások során.

—- Tanfelügyelői látogatás. Scossa Dezső 
kir. tanfelügylő a múlt héten itt időzött, 
hogy az iskolákat meglátogathassa. A f. 
hó 4-én a polg leányiskolát, 5-ikén a 
tanyai iskolákat, 6-án a kültéri iskolákat 
és 7-én a polgári fiúiskolát látogatta meg. 
Természetes, hogy a tanítás eredményé­
vel midenütt megvolt elégedve.

— Szini-bizottság. Mint örömmel érte­
sülünk, Tasnády Imre járási főszolgabíró 
ur, megfogja alakitni a szinügvi bizottsá­
got Csongrádon is, más városok példájára.

—- Halálozás. Igazi tipikus alakja hunyt 
el a f. hó 4-én reggel 5 órakor az alföldi 
magyar gazdáknak. Vájjon van-e valaki 
községünkben, aki ne ösmerte volna Abo- 
nyi Greskovtcs Ferencet ezt az igazán 
kackiás gazdát, kin nem látszott meg, 
hogy 60év múlt el feje felett. Olyan magyar 
gazda ember volt, aki a gazdaságát és 
rendbe tudta tartani, de azért arra is vi­
gyázott, hogy mindig tisztán csinosan je­
lenjen meg, még a tanyán is. Mint egy
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igazi értelmes polgár, minden körülmé­
nyek között kitartott a szabadelvű zászló 
mellett, melytől eltántorítani semmiféle 
körülmények között nem lehetett. Termé­
szetes, hogy a szabadelvüpárt egyik leg­
tevékenyebb és lelkesebb tagját veszítette 
benne. Nyugodjék békében!

— Gyermekek majálisa. Nagy örömet 
szerzett az elemi iskola tanítói kara az 
iskolás gyermekeknek, a t. hó 2-án ugya­
nis : a tisza vashid melletti füzesben igen 
szépen sikerült majálist rendeltek. A jövő 
nemzedék nagyreményű csemetéi reggel 
9 órakor zászlókkal zene mellet vonultak 
ki a központi iskola udvaráról az elemi 
iskola tanítói kar vezetése mellett Dél­
után, már alig maradt valaki a városba, 
mindenki kivonult, hogy gyönyörködjék a 
kis tanulók örömében. Természetes, hogy 
a rendezés és ez ellátás kifogástalan volt 
csak azt a hibát találtuk és találták , ki­
vétel nélkül benne, hogy 1 órányi 
távolságra rendezték a várostol, holott 
itt közvetlen a város allat levő Györtös 
erdőben éppen olyan alkalmas helyet 
találhattak volna a rendezők. Mert hát 
bizon a hosszú gyaloglás miatt nem egy 
kis gyermek merült ki és nem egyet 
kellett betegen haza szállítani. No, de azt 
hisszük, hogy jövőre majd közelebb 
fogják rendezni.

— Cseh szörnyeteg. Magyar János polgár­
társunk és neje arra határozták el mago­
kat, hogy a hajóhíd feljáratánál az Isten 
dicsőségére egy nepomuki Szt. János szob­
rot állitatnak fel. Elhatározásukat azonnal 
tett követte és ma már, ott áll nem ugyan 
nepomuki Szt. János szobra : hanem egy 
valóságos cseh szörnyeteg r. kath. papi 
mise-mondó ruhába öltöztetve. Nem hisz- 
szük, hogy nem akad néhány gyermek 
vagy fehér nép ki meglátva ezt a szob­
rot meg ne ijedne, mert ha nem is te­
kinti éppen emberevőnek, hát legalább.is 
olyan cseh szörnyetegnek nézi, aki éppen 
most nyelt el egy nagy tál szilvás gom­
bócot és most várja a másik tállal, hogy 
azt azonnal felfalja. Hát bizony ha már 
szobrot állítanak az Isten dicsőségére, 
legalább a jó ízlésre is adnának valamit.

_ A mákonymérgezés. Egy rettene­
tes szokás kapott lábra Csongrádon a belső­
városi asszonyok között. Ez a embertelen 
szokás az, hogy a csecsemőket mákony- 
főzettel altatják el, s ezzel a lassan öló 
méreggel az ártatlan gyermekek elm ejet 
örökre elhomájositják, s őket egész életük­
re hülyévé teszik. Ha mar a kuruzslást
nem is üldözi a rendőrség: de a má
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konymérgezés ellen fellépni nagyon is 
indokolt volna. Az elöljáróság felkérhetné 
a községi orvos urakat is, hogy népies 
előadások tartása által a belső városiakat 
leszoktassa erről a borzasztó embertelen­
ségről. A belső városiak mint ezi előt­
tünk mondták — nagyon is szívesen ven­
nék, ha foglalkozna e kérdésre! az elöl­
járóság.

— A sorozás. Az 1904. éyi fősorozás jú­
nius hó 9-ikétől 12-éig fog tartani.

_  Az idegen divat ellen. A «Szegedi
Napló» legutóbbi számában érdekes dol­
gokat mond el Tömörkény István az or­
szágos him, kitűnő tollú tárcaíró, arról 
hogy mennyire utánozzak a parasztok lá­
nyai, menyecskéi a divatokat. «Hogy aztán 
— igy végzi sorait a jele-- iró —■ a nép 
fiainak tetszik-e a nép leányainak ezen 
virtuskodása; nem tudom. Hogy gúny­
nevet adtak már rájuk, az bizonyos. A 
vasárnap délelőtti miséről kitolongó, se- 
lyembe-bársonyba öltözött lánysereget 
úgy hiyják, hogy: sejömcsorda.»

— A dögtiszaí halak. A halászati tilalom 
most lévén — az élőtiszából már nem 
szabad halászni kecsegét junius 15-éig 
pontyot pedig julius 15-éig. Ami halat 
a piacra hoznak tehát most, az a béka 
tanyáról, az úgynevezett dögtiszai vizek­

ről való s elfogyasztása embernek kész 
betegség. Az élő Tiszából most mái a 
legszigorabb büntetés terve alatt tilos a 
halászat. Azonban van egy más, még 
nagyobb baj. És ez az, hogy Csongrádon 
nem nagyon ellenőrzi a rendőrség a 
törvényes méretnél kisebb halak árulását. 
Törvény szerint csak 30 centinél nagyobb 
pontyot és 25 centiméternél nagyobb 
lepénvhalat lenne szabad kifogni és árul­
ni. De a rendőrség egy idő óta már nem 
tesz jelentési arról, hogy tartott-e piac 
vizsgálatot a halárusok közt ? Pedig jó 
lenne, mert itt 15 centiméter halakat 
árulnak a piacon ősi szokás szerint.

— Az örökké alvó lámpás. Kaptuk a kö­
vetkező sorokat: «Tisztelettel kérjük a 
szerkesztő urat, hogy tessék a tanács­
beli urat (melyiket ? Szerk.) az újság­
ban felkérni a kúthoz állított lámpa, meg­
tekintésére. Ott áll árván az az egy lámpa 
de még soha sem volt meggyujtva. Tisz­
telettel N. N.» Névtelen leveleket ugyan 
nem közlünk, de ezt kiadtuk — mert 
köztudomású tényt panaszol. Forgó Ger­
gely bíró urnák figyelmébe ajánljuk a 
kérdést, mert ő az alapos panaszok iránt 
érzékkel bir és szokott azokon segíteni.

— Egy szerény kérdés ? Mikor a me­
zőn uj utcákat hasítottak ki a kér. gőz­
malom háta megett a Piroska város felé 
— a tiszteit földosztó minden uj utcát 5 
lépéssel távolabra tolt, mint a Piroska 
város utcái. Úgy, hogy az uj utcáknak 
nincs folytatásuk — hanem a Piroska vá­
ros utcái elálják az útját az uj utcák foly­
tatásának. De csak pár lépésnyire állják 
el az utat: ép annyira, hogy az arra járót 
a bosszúság miatt a guta környékezze; 
mert minden uj utcának folytatása van 
de — csak hogy pár lépéssel távolabb. 
Vájjon máskor is ezt az okos embert fog­
ják küldeni a házhelyek kiosztásához ? 
Ezért volna jó előbb a térképen megcsi­
nálni az utcák vonalait.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák 
szegedi intézetéé nemre, vallásra és nem­
zetiségre való tekintet nélkül 7-12 éves 
siketnémák vétetnek fel. A felvétel iránti 
kérvények az intézet felügyelő-bizottsá­
gához küldendők be; mellékletek: ke­
resztlevél, orvosi és hatósági bizonyítvány, 
Bővebb felvilágosítást az intézet igazgató­
sága ad.

— A gözgépkezelók és kazánfűtők, leg­
közelebbi képesítő vizsgái. Szegeden má­
jus hó 15 napján d. e. 9 órakor a Szeged 
alsóvárosi uj vizmű-telepen fognak meg­
tartani. A vizsgálati kérvények kellően 
felszerelve a m. kir. kér. iperfelügyelő- 
ségliez (Szilágyi-utca 1.) beküldendők.

— Csongrádjárási csendörörmester. ’A m. 
kir. csendőrségnél május 1-én az ország 
összes járási csendőrőrmesteri állásait betöl­
tötték. Csongrádra Bogdán József csen­
dőrőrmester neveztetett ki járási őrmes­
terré. Mi mindig azt hangoztattuk, hogy 
Bogdán József csendőrőrmester kezében 
szeretnők látni a közbiztonsági szolgálat 
vezetését. Örvendünk tehát kinevezése 
fölött.

— Villamvilágitás Csongrádon. Lapunk mai 
számának vezető cikkelyét—amely a vil­
lám világításról szól — olyasó közönségünk 
szives figyelmébe ajánljuk. Akinek meg­
jegyzése, mondanivalója van — ha felkeres 
bennünket soraival — helyet adunk azok­
nak. Óhajtanok ugyan ha ily kérdéseket, 
mint pl. a városi tűzbiztosítás, tisztelt lap­
társaink is megbeszélés tárgyaivá tegye­
nek. De még erre a viszonyok nem ked­
vezők, amig egyik e másikában csak el­
lenséget, vél s inkább az egyént nézi, de 
az eszmét nem látja. Hanem azért remél­
jük, majd máskép lesz ez: mert az idegen

19. SZÁM.

divat elleni akcióhoz mindenik csongrádi 
hírlap hozzájárult. Kezdetnek ez is elég.

— A vadászat korlátozása. A csongrádi 
vadásztársulat, folyó évi április hó |24-én 
tartott rendes közgyűlése elhatározta, 
hogy 1904 évi augusztus hó 1-től kezdve 
i) nyulra vadászni hetenként csak egy­
szer a szombati napon és pedig csak a 
kenderföldeken, a szöllők között, a győr- 
fösön és a csurgón szabad. 2) fogolyra 
és fúrj re, valamint más szárnyas vizi 
vadra is szabad a vadászat az összes 
kerületen. De hetenként kétszer, és pe­
dig szerdán és szombaton. Folyó évi 
augusztus hó 1 éig szárnyas vadra a 
vadászat korlátozva nincs.

— Villamos világítás Congrádon. A ma­
gyar Siemens villamos részvénytársaság 
irja lapunknak: «Az egyedüli alkalmas 
megoldása az ottani villamos világítás 
kérdésének az, hogy a szentesi telepből 
egy megfelelő távvezeték létesítésével 
lenne Csöng rád köz- és magánvilágitása 
ellátandó. (Ez már le van tárgyalva Szerk.) 
Tudomásunk van arról, hogy a szentesi 
villamos világítás cég, (a Hazai villamos- 
sági részvénytársaság,) épen nagyságos 
Cicatricis Lajos alipán és királyi tanácsos 
ur felhívása folytán részletes és a cson­
grádi viszonyoknak megfelelő ajánlatot 
és tervezetet dolgozott ki. Ennek benyúj­
tása, nevezett társaság helybeli központi 
igazgatóságánál VI. Podmanicky-u. 27. I. 
nem volna megsürgetendő.« Sohlya fő­
jegyző ur azonban jobb megoldást keres 
és épen tegnap jelentette ez az alipán 
urnák, hogy a rövid idő múlva a viIá­
kérdésében javaslatot terjesztbe. Ha ez 
a város tüzbiztositsával kapcsolatosan 
létesülne: Csongrád az egész országnak 
példányul szolgálhatna!

— Megbüntetett halászok. A ha­
lászati tilalom dacára Báli Balázs belvárosi 
halász egy 45 kilós tokot és 24 kilós 
harcsát fogott a múlt héten, és kedden 
két halkofa névszerint Bodor Rokusné 
és Dán vi Gáspárné árulták a piacon. A 
járási főszolgabíró ezt észre vette és rög­
tön beidéztette őket, elkoboztta a halakat 
és a három vádlotatt 100-100 korona 
pénzbüntetésre ítélte. Nagyon helyesen 
tetette.

— Érdekes válőpör. Tizenhat éves há­
zasság után ritkaság a válás, kivált ha 
már nagy fiugyerek is van a házban. 
Azonban, ha a családfő nem tud keresni 
és a nyomor állandó vendég,, akkor a 
szegénység egyik erős mozgató ereje a 
házasélet felbontásának. Mint esetünk 
mutatja, sokszor a 16 éven át megelége­
detten folytatott élet sem elegendő ahhoz, 
hogv a házasfelek egy üt szenvedjék át 
a szegénység keserves küzdelmeit. A kü- 
lömben is ki kapós menyecske és a le­
sújtott férj hónapok múlva a tárgyalási 
teremben találkoznak először. A biró hi­
ába igyekszik ékesszólásával a felekre 
békitőleg hatni, az asszony makacsul ra­
gaszkodik a végleges váláshoz. Egyszerre 
izgatottan behatol valahogyan a tárgyaló- 
szobába a házaspár 14 éves fia .és csak 
ennyit szól: «Papa, mama, béküljetek 
ki, mert a jó Isten meghozta szerencsén­
ket ! és a nagy felindulás hatása alatt 
eszméletlenül a földre bukik. A biró fel­
használva a kínos helyzetet, nyomós 
érvekkel hatott a makacs anyára, ki 
midőn hallotta, hogy fia újból visszanyer­
te beszélőképességét, gyermekéhez rohan, 
sírva fakad és kijelenti hogy nem kéri 
a válást. A fiú görcsösen a markába szo­
rított egy papírdarabot, egy sorsjegyet, 
mely egy nagy nyereményt nyert ugyan­
aznap Török A. és Társa bankkázában, 
Budapesten, Teréz-körut 46. szám alatt. 
És e bankház szerencséje igy segítette 
az engesztelhetetlennek tartott gyűlölség 
felett az anyai szeretetet győzedelmes­
kedni.

Vörösmarty-Album. Kulturmissziót teljesít a «Pest 
Napló* mikor minden esztendőben, díszes, ingyenes 

; ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szi- 
; véhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotá- 
' sokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal meg is 
1 szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű müvéni
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ajándékokkal, ritka diszművekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a «Pesti Napló», ez a szó legnemesebb értels 
méhen független, szabadelvű és szókimondó lap éi 
most Vörösinartynak, a Szózat és a Vén cigány ös- 
erejü költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alko­
tásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és 
számos mást) foglalja diszes albumba és adja kará­
csonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy 
Mihály-Albűm alakjában és nagyságában készül és e 
tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több színben nyomott 
műmelléklet, továbbá 40 — 50 szövegkép lógja díszíteni 
E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja 
a «Pesti Napló» minden állandó előfizetője és díjtala­
nul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven 
át fél- vagy negyedévenként vagy havonként, de meg­
szakítás nélkül fizet elő a «Pesti Napló»-ra.

Felelős szerkesztő : íüclev Jíinosü.
Társ-szerkesztő : Hollö A_<loll. 

Kiadólaptulaidonos: Weisz Mftrlt.
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vid Gyula, eszéki gyó,-y-z s 
Szeplő ée m&e arozfoll eilen i-íxeU pomádéja ára 
70 f, K. 1.80, 8.80, inak: c* aívzfoltvknál as erősebb 
hatású Pompadour pás: tám ktltcdgje K. 3 és 5. A réz- * 
eeofltó fekete pont r.: -T> mituezszerek egyedüli tnu- EV 
Usztóia a Iuvenil, 6ia K. 1 és 8. Bármelyik szerem |j»?'t 
használata előtt csalt;* Octet gon különös porszapp;, n- rhg 
OSI kel; mosdani K. 1. 2, ». Öt ön :: szerzek szinte ifidó tót 
bei festőmmel az ősz’."••thick, t róbaursf! K. 2, 4 és 8. B
MTE6RIN, Háziáiír . ' óv4s íf;:WymM!ru
^^Mis unit I itniinv   .... f. r - ■uwj.-lt.>zita'W*i gv ij

áolkozas és kérde. V ; 1 uéitiil, hogy mi volna 
fe, csakis Antegriut kill, a mint 1" yadtak, mind­
járt beadni. Egyeseii a*i -,g alig keiül 3 krajcsárba, 

melyly- ! nagy kért ••Iháritanak azok, 
a kik’ óv szerképen ú étvégygerjess- 
tőül i ." ■ korba adva hizlaláskor is 
mindig ;■ ár ulőre megrendelik, pel 
dóul 1 :;irab sertés közt a dögöt
megszül?! ;ni 10—15 — 20 kilogramm 
Müktí-. i. J.'gy tekercs ára K, 2, mely 
elóg 8 eiőúv; megmeri- ^
lésére. Egy kilogramm "* 
ára K. 4. Kát és fél 
kilogrammot tiz sár- íijjwj 

téere cs* ‘öngóléesel 
K. 10.32 f-éi t már bér- -Oyfet
mentve is küldöm. Öt *&&&»* 
kilogrr.Tr, 2u K. bolyait 
K. 10; na 10 kilóg!.:!..rn 
oeak IC. 34. Kaphatok 
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véltél
Dr. V$T?rv. védve 
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Kiváló szerencse Töröknél!
Feliiliimlhsitatlaiml

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 
millió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabe- 
csuít vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre, 
a 100.000 koronás tenyerem, a 74366. sz. sorsj-re a 80.00G koronás fényerőm, a 83061. sz. sorj.-re 
a 100.000 „ „ az 52558. „ „ a 70.000 „ „ a 8II6I, „ „
a 100.000 „ „ a 94780. „ „ a 70.000 „ „ az 5498. . . . . .
a 30.000 „ „ a IG9780. „ „ c 60.000 „ „ az 5ICI3...........
a 90.000 „ „ a 836IÖ. „ „ a 60.000 „ „ a 76347. „ „
a 90.000 „ „ a 92787, „ „ a 50.000 „ „ a 4036. „ „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorjá- 
tekában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalma­
zott 14. osztály sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 sniMió koronát;
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
fi legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb eselbeaa

í Ehtsü m®

Továbbá 1 jutalom SIMH»BSS« 1 nyeremény ^
1 ä u 1 u * •• t
@e4ie#e i á ^e»e-s@ 2 a susv"■ 1 á se-soc*
1 ä 40*0®®* 5
8 á 3n á ISofBII® körömi u
összesen LfB nyeremény üü jntarv.;,i l-l?
korosa összaiben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1 8 eredeti sorsjegy fit—. 75 v. k. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1,5Q v. k. 3.—
12 11 ” /f ^‘ tr rr 0, , I „ „ tt 6. “ ,, „ 12. 

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 
kérünk

1*. évi Misa fii« li<> 17-ig

bizalommal hozánk beküldeni miután a húzás már május 17., 18. lesz.

8 ci ■ 'i-.v it£8 v ’
még sok egyéb;

AZ 1tá-í- v "<■ ;> ’%P

re- •:-Pi V r.c» , . i .
^'onányi társuló«
^ m2ÉK.aW*éroS.||i

R0 K A. és T s a
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztálysorsjaték üzletei:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók : Váczi-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körút 81 a. III. liók : Erzsébet-körut 54/a.

Rendeiöievéi levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysors­

játék eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( utánvételein! kérem ) i ..«„x

Az összeget........korona összegben < postaufalványnyal küldöm ? tnrlpnrin( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). ) Ior ■
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Oyár: NYEBGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgönyeim i ETERNIT Budapest, Telefon 12—92. Gyári VÖ OKLABBUOK (Felső Auntrie.)

Enternit-Pala AZBESZTIG E MENT-PALA
HATSCHEK LAJOS SZAB

Elpusztíthatatlan, hSimyü, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT IRtVEK HATSCHEK LAJOS Budapest, »„d-i..,,* se.
Elsrangu referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány. Kérjen ismertetést.

&' : ■

Bámulatos olcsó kerítések!

HA1DEKKER SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára

Budapest, VIII., Üllői-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Ilniig'ária sodrony fonatát
mint a legczélszerübb és legolcsóbb keritési anyagot, 

előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. 
a szőlő- és mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei:

Olcsóság:
Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):

körülbelül 5 czentiméter lyukbőséggel :
Készletben : 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1.50 méter magasság- 
* ban 2 2, 2 5 és 2'8 mm. dróterősségüekből.

Sodrony erősség mm 16 18 2 0 22 25 2'8 mm.
Ar |~T-méterenkint fillér: 40 48 58 64 72 86 100 120 fillér.

|töriilbelü 3—4 centiméter (hosszúkás) lyukbőséggel:
Készletben: 1 méter magasságban valamennyi dróterősségben. 

Sodronj'érŐsség mm.: 12 1'4 16 1 '8 2 0 2'2 2'5 2‘8
Ár □-méterenkint fillér: 58 66 74 96 IIO I30 150

m m. 
fillér.

Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számitok □-méterenkint 1 
fillért, de egy küldeménynél legalább 50 fillért.

Czélszeriiség: A fonat elegendő sürii lévén, még apró baromfi áthatolását is meggátolja ; 
felső és alső szélei pedig tuskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A fonat csavart szálai — mint 
vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessége ; a 
keresztszálak pedig hullámosak, a „adlak összecsuSzása tehát ki van zárva.

Könnyű kezelés : Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szegezendő horganyozott ket­
tős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat feszesége. a mi lehetővé teszi 
azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét fölerősithető. A fonat összekuszá- 
lódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csavarok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy­
két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint megmagasitható. A tüskés sodrony 
méterenként ara 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle czélokra; 

csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, és erkélyrácsokat vaskeretes sodrony- 
fonat és kovácsolt vasból. Föld- és kavicsrostákat, magtárablakrostélyokat, ökör-szájkosarakat, szikra, 
fogókat, szölőbogyózó-rosták, borszüröket, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

BRA7AYÜ2
SÖSBORSZESZ

NAGY UV£C ÁRA 12 KORONA
kis • üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLAT^ UTMjfrAsjMgJŐI bVGGMX

A hölgy világ 
® részére! ®

védjegy. Minden t. hölgy sa­
ját maga minden divat szerint 
fáradság nélkül készítheti ruháját 
a GUSCHELBAUER ANTAL- 
féle szabályozható
Női derék szabászat! készülék
segélyével, anélkül, szabászat! 
rajzet megtanult volna. Eme
készülék minden testalkat ré­
szére szabályozható. Aka­
démián vizsgáztam. Számos 
elismerő levelet kaptam min­
den országból. Minden állam­
ban törvényileg védve és szaba­
dalmazva.

Egy készülék ára 3 korona 
utánvét mellett.

Guschelbauer Antal, Sopron és E. Drechsler, 
Bécs VIV, Liniengasse 18. sz. főraktár és szál­
lítás egész Európára,

Képviselők minden hely­
ségben kerestetnek. 
Prospectus! ingyen küldünk.

HIRDETÉSEK J«rfeámy@8 árak mellett vétetnek fel,
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
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Földbirtokra Törlesztéses Kölcsönt
A PESTI UI AGYAR KERESKEDELMI RANK

(Alaptőke 30 millió korona. Tartalékok 28 millió)
eredeti feltételei szerint, minden jutalék számítása nélkül folyósítok, a felekkel megállapítandó

időtartamra.

A kölcsön megajánlásához szükséges a legutolsó telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és adókönyv

Póri 'ylrnlpQnnf ac^0^ sorsjegyekre és vidéki intézetek részvé- IrtiJlóJXUlUbUllU NYEIRE olcsó kamat mellett. I

Á Hl P T* 1 Ír s\ 1 “* BANKJEGYEKET előnyösen vásárolok és eladok.
111 \j I I XV Cl I UTALVÁNYOKAT minden városra kiállítok. Aki AMERI­

KÁBA pénzt akar küldeni, azt a nálam váltható utalvány-1 
* nyal legolcsóbban teheti.

MAY R. MIKSA
bank- és váltó-üzlete

Alapittatott 1886. S 26 E E A városházzal szemben.

HIRDETMÉNY
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei 

a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták 
azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1904. május hó 17. és 18-án tartatik meg. A huzásos a Magyar kirá­
lyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a húzási 
teremben (IV., Eskü-tér, bejárata a Duna-utcza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztály sorsjáték
valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1904. évi április hó 24-én.

Miagy. Kir. Szab. 
Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Tolnay- Hazay.
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Maláta-likőr * legjobb és legegészségesebb 
üdítő ital, kellemes ízű és za- 

matú. Egy palack 2 kor. 30 fill. 
lalátüXnePníí kiváló gyomorerősítő, turisták- 
IQIQlfl M5GIU nak és vadászoknak kedvenc 
és nélkülözhetetlen itala. Egy palack 2 kor. 
30 fill.

elsőrendű erősítő férfi-ital. Egy 
palack 3 kor. 75 fill., 2.—

kor., —.95 fill.
tiszta jamaikai rummal van ké­
szítve, teához a legjobb rum. Egy 

palack 2.30, 2.10, 1.80 kor.
kitűnő táp- és tejsütemény, 
elsőrendő tanárok és orvosok 

ajánlják. Nagy doboz 2.— kor., kis doboz 50 f. 
Fenti készítmények mind tiszta malátából készül­

nek, kitűnő minőségűek, élvezetük kellemes és ha­
tásban fölülmúlnak minden ily nemű gyártmányt. 
Kapható csakis eredeti csomogolásban Ósongrá-
don a Csongrádi Fogyasztási és Értéke­
sítő szövetkezetben.

Jurgó János órás : gyárj raktár: Wien III/4. 
Rennweg Nr. 75/B-. ===== 
Levelezőlap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen ki­

zárva.
Örajavitási műhely

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy ár|egyzékből ;
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 

inckeltokban 36 órai járással . . . frt 2.20
8039. sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. „ 1.—
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű „ 5.—
8989. sz. ingaóra ütőműyel, 2 súlyai

130 cm. magas.........................„11.50
7939. sz. jó ébresztő óra..................„ 1.20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/13. 

pontosan figyelni.
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Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mig

Reményi Mihály
mű-hangszerész

legújabb képes árjegyzé­
két át nem olvasta, mely ingyen és 

bérmentve küldetik

Rudapestről
Király-utca 44/1. sz.
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Csongrád és vidékén
osztálysoia$ jegyek

TÖRÖK AlSTSA
legnagyobb és kiválóan 
szerencsés bank házából

Budapest VI., Teréz-körut 46 a.

kizárólag nálam kaphatók. 
Az I. osztály húzása május fi. és 18-án.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
1 ! sorsjegy V'» sorsjegy 1 , sorsjegy i|8 sorsjegy

12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor.

Kiváló tisztelettel
Ki lire i A dél

Déli jég- és viszontbiztositó-társasdg.
Alapittatott 18'.l-i-ben a o. kir Adriai lfiztositó-társulat vvuitök- 

ségo alatt Budapest, Váezi-uli'za 20. sz.
»ntézö: BÁRÓ PODMANICZK.Y FRIGYES.

Az Intézet vagyoni állása 1003. évi deczember 31-én.
Biztosítéki alapok. ftli. kor [o : 1 i

1. Péiv/tári úliomány................................... *
Hiteiitii A fU'lc ós bankoknál ven-
deike;:óóie álló líóvet'/lesr!: . . . 1,1502«;: ■1

3. Ét tó’/piipivak u :•/.m idii: i év zár-
taker fennálló urfc'vrvü alap.au

5.0303TH(kimutatás sz. v.v.t i................................... —
hozzá a folyó kamatok . . . . ZuM.h !->■> 5,082324

•l. Kmin.vvoavrck v-'/ér- és kvrúieti II
iigviiók: i‘1 ■ i: 1!':!.................................... |, 423-2!»)

1 i. Ibzv si 11") távaas.'íícknál feimallő .
J y/ámla-k 3vetélésük................................ 401310 1 i

t 7,07t l'3:i

A kévVnbi f v kben esedékes tiizdijak
\

2,453122 ! 1

•- '.rsnesw5..'rw*
A bizforiíá.t'i alapok elltelyczcsc. Ma1 i !'. korona i

1. Részvét; V ......................................... 3.00.Kh ti
2. Tő Ve táv: c k a’ ?p.............................. 37373! 1. . 1
3. .1'.; -k ül ‘a ;!a l Ak ............................. 1,15»
4. Avr'o!,.-./:i:. ,. uo. ..'i tartaléka 254373 vl ]
.*>. Jógíiii-larl.Cvk......................................... 417 lé1 1 "9 i
0. Tiizdii tavtnV.k......................................... 948203
7. Függő !,:-•■< a t ;:laléka .... 39,y 2 • ]
8. lx :Viópi::i* •; /ék ........................ BO.V-bT

1 9. E’.JzŐ évi nv- v. 1- v nleg á'hoz.it . 2M-'l
í 10. Fovgaliui nyeréséi»:............................. '
1

5
3

A blztö.-'i ’ á:,; dij '!( i-y.A’.t jut Á • V0'-á!( s a f: 1 ; i , u k i'ii'Ok ■’>.
leg-T /ovd. : . v l >. ;• ;■ - i t ■ , v: . -1 ü

»it !t; i •If-’-

„LC.ij'ü- é - vis- -i/’-i/m ír. v v a ’ ;;i sztálya
valamint u. ,-..i s vez -/-, ív- .h í. 1 ÖÁ i. ••

ö
Csongrád.

Kerületi ügynök:

/ aradi J akab.

Sehottnla Emi
a gumigyártás •rrrr - Vi#
- - - - - - - meghonosítója
■ ■»! ».."».f. ZSurinjtesl. Aiuii’t'iMísy-ut &». «•»««=«»»

A szőlőben! tavaszi munkálatoknál legfontosabb hé: t-zk->, u. in. szőlőmelsző ollók és < :fó 
kések legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatok egészen öntött acélból jótállútt nir/lett.
Szőlőoitókések legfinomabb solingeni gyáilmány, IHOth/l szerin!, jótáffással.
„Duplex“ gumi ojlószalag a legmegbizhatóbb Ittilözőrzer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban

FSts, Kimerítő képes ár-
ÄSt§£ jegyze. ingyen ■, Ixi-

v ‘'//-H" .‘1? •' mentve küldetik meg.
___ : ä§|S
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S.YTOM & SHUTTLE WORTH"
Jiucäiipesst, Vóioili'UÍ'irt'tl Oí),

.Utal i l.gjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
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br. ■

obil db gőzcsépiőgépek,, , , i v
1-h V '..r - - < t 1

szsl ms kazal -: óh, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító rostál-, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szánagyiijtők, boronák, sorvetőgépek, Planet )r. 
kapslók, szecskavágok, répavágók, kukoricza- 

g morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes
íLy aczál-ekék, 2- ós 3-vasu ekék és minden
jst|-v egyéb gazdasági gépek.
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Szőlölugast
iiltvssünlc minden ház mellé és 

leer t -leinlc l>en föld-és liomoktala; on

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
kúszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is 
termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szólő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épü­
leteknek, keiteknek, henteseknek stb, a legremekebb 
dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajoknak ismertetésére vonatkozó, színes fény­
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmenlve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudaja.

Cím : íhrmelléki elwö Hzőlöoltvény- 
tolop Nag-y-Kágya, u. p. Székelyhid.

FONTOS

Etvág yliiányt, <a ;>- o- 
iii o r fáj d a lm a kát, 
émelygést, gyomor- 
gyengeséget, emész­
tési zavarokat, főfá­
jást stb. megszüntet azonnal a 

világhírű valódi

B R Ä D V-f é I e
MÁRIACELLI gyomorcseppek.
Sok ezer Köszönő és elismerő nyilatkozat! Kis 

jüveg használati utasítással WO íiilőr, nagy 
i üveg f' lO korona,
j Grű^ógyszcrtárakban kapható, 
i főraktár: BRÁDY C. gyógyertára 
Ja «Magyar Királyhoz» Becs, honnan 
’(kívánatra ingyen küldetik az érdekes 

«Specialbroschür.»
5 kor. beküldése után i™"””"
'6 kis üveg 4.50 kor. | Óvakodjunk utánza-
beküldése melleit 3 
nagy üveg lesz bér­
mentve küldve. Kép­

viselet
Magyarország részére : 

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára Budapest, 

Király-utcza 12 szám.

toktól! A valódi
MÁRIACZELLI
gyomorcseppek 

fenti védjegygyei 
és aláírással 

kell, hogy ellátva 
legyenek.

» -«so- -.cos- ?cí>-K#e>» «so«-«x-kxx-

Lj< rí ; :< It Viasz Á árk könyvn> < indájában Csongrádon 1904.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izü

KAISEtt-féle
mell-bonbont.

közjegyzői o k i r a t, 
amely arról tanús­
kodik, hogy biztos 
gyógyulása a Rö­

högés, rekedtség, hurut és el- 
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér. 

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos 
gyogyszt részeknél Csongrádon.

too». vy»> -Kity^-kscx- kxx-íco-oí o».
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